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Lampiran 1 

 
MODUL AJAR PPKn SD KELAS IV 

 

 

A. IDENTITAS MODUL 

Penyusun : Nurul Arifin Br Sembiring 

Instansi : SD Negeri 064025 Flamboyan Raya 

Tahun Penyusunan : Tahun 2025 

Jenjang Sekolah : SD 

Mata Pelajaran : PPkn 

Fase / Kelas : IV-B 

Bab : 5. Pola Hidup Gotong Royong 

Materi Pembelajaran : Membangun tim dan mengelola gotong royong untuk 

  mencapai tujuan bersama sesuai  dengan target  yang 

  Ditentukan 

Alokasi Waktu : 1 kali Pertemuan / 2x35 menit 

B. KOMPETENSI AWAL 

• Siswa dapat membangun tim dan mengelola gotong royong untuk mencapai tujuan 
bersama. 

• Siswa dapat memberikan contoh pelaksanaan gotong royong untuk mencapai tujuan 
bersama. 

C. PROFIL PELAJAR PANCASILA 

❖ Beriman ,bertakwa kepada Tuhan YME Dan berahlak mulia, Berkebhinnekaan global, 
Gotong 
royong, Mandiri, Bernalar kritis dan kreatif 

D. SARANA DAN PRASARANA 

❖ Sumber Belajar : Kementerian Pendidikan, Kebudayaan, Riset, Dan Teknologi 

Republik Indonesia, 2021) 

❖ Buku Panduan Guru Pendidikan Pancasila dan Kewarganegaraan untuk SD Kelas IV 

Penulis: Yusnawan Lubis, Dwi Nanta Priharto dan Internet 
❖ Lembar kerja siswa 

E. TARGET SISWA 

❖ Siswa reguler/tipikal: umum, tidak ada kesulitan dalam mencerna dan memahami materi 
ajar. 

❖ Siswa dengan pencapaian tinggi: mencerna dan memahami dengan cepat, mampu 
mencapai keterampilan berfikir aras tinggi (HOTS), dan memiliki keterampilan 
memimpin 

F. MODEL PEMBELAJARAN 

❖ Pembelajaran Tatap Muka 

KOMPETENSI INTI 

A. TUJUAN KEGIATAN PEMBELAJARAN 
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Tujuan Pembelajaran: 

• Siswa dapat membangun tim dan mengelola gotong royong untuk 

mencapai tujuan bersama. 
• Siswa dapat memberikan contoh pelaksanaan gotong royong untuk 

mencapai tujuan bersama. 

B. PEMAHAMAN BERMAKNA 

❖ Siswa untuk mempelajari materi yang terkait dengan membangun tim dan mengelola 
gotong 

 

royong untuk mencapai tujuan bersama. 

C. PERTANYAAN PEMANTIK 

Apakah yang dimaksud dengan gotong royong? 
Sebutkan dua manfaat dari gotong royong? 

D. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Kegiatan Belajar 1 

Langkah-Langkah Kegiatan Pembelajaran 

a. Persiapan Mengajar 

1) Peralatan Pembelajaran 

a) papan tulis, dan 

b) alat tulis, seperti spidol atau kapur tulis. 

2) Media Pembelajaran 
a) Foto atau gambar yang terkait dengan gotong royong dalam suatu kegiatan. 
b) Cerita-cerita atau fabel tentang gotong royong dalam suatu kegiatan. 

 

b. Kegiatan Pengajaran di Kelas 

Model pembelajaran yang diterapkan dalam pembelajaran ini adalah model belajar/bekerja dalam 

kelompok. Media pembelajaran yang digunakan adalah tayangan video. 

1) Kegiatan Pembuka 

a) Sebelum siswa memasuki kelas, guru mengondisikan siswa. 

b) Guru memberikan salam dan salah seorang siswa untuk memimpin doa sesuai agama 

dankepercayaannya sebelum memulai kegiatan belajar. 

c) Guru mengajak untuk bernyanyi bersama lagu Indonesia Raya 

d) Guru mengabsen siswa secara keseluruhan. 

Materi pembelajaran pertemuan sebelumnya disampaikan oleh guru sebagai awalan Dalam 

kegiatan belajar secara klasikal, kemudian memberikan soal pre tes untuk mengecek pengetahuan 

awal siswa. 

e) Guru menjelaskan kegiatan yang akan dilakukan serta mempersiapkan media 

pembelajaran yang akan digunakan di dalam pembelajaran. 

2) Kegiatan Inti 

a) Siswa dikelompokkan ke dalam beberapa kelompok yang terdiri atas 3-5 orang. 

b) Guru menampilkan video tentang membangun dan mengelola gotong royong tim. 

c) Selanjutnya, guru mempersilakan kepada setiap siswa di kelompoknya masing-masing 

untuk menyimak tayangan video yang disampaikan oleh guru. 
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d)  Setelah penayangan video atau gambar, guru menyampaikan pertanyaan terkait tayangan 

video atau gambar untuk merangsang siswa menyampaikan pendapatnya. Alternatif pertanyaan 

yang dapat diajukan, diantaranya: 

(1) Tayangan apakah yang ada di dalam video tersebut? 

(2) Di manakah lokasi yang ada dalam video tersebut? 

(3) Bagaimana suasana yang tampak dalam video tersebut? 

(4) Sikap atau perilaku seperti apakah yang dapat kalian teladani dari tayangan yang ada 

dalam video tersebut? 

e)  Guru mempersilakan kepada setiap kelompok siswa untuk menyampaikan pendapatnya 

tentang video. Pada langkah ini, guru hendaknya tidak mengomentari pendapat siswa dan tidak 

meminta alasan siswa mengenai pendapatnya. 

f) Kemudian, guru mengklarifikasi masalah dengan cara memberikan tanggapan atas pendapat 

setiap kelompok serta mengarahkannya ke konsep atau materi pembelajaran, yaitu tentang 

membangun tim dan mengelola gotong royong untuk mencapai tujuan bersama. 

g) Guru memberikan lembar aktivitas siswa yang harus dikerjakan secara berkelompok. 

h)  Guru mempersilakan setiap kelompok untuk mempresentasikan lembar aktivitas yang 

dikerjakannnya secara berkelompok. 

3) Kegiatan Penutup 

a)  Guru mengapresiasi dan memberikan penjelasan terhadap seluruh kegiatan yang sudah 

dilakukan oleh siswa. 

b) Guru bersama siswa melakukan refleksi pembelajaran mengenai pentingnya membangun tim 

dan mengelola gotong royong untuk mencapai tujuan bersama. 

c) Guru memberikan informasi mengenai kegiatan pembelajaran pada pertemuan selanjutnya. 

d)  Guru menutup pelajaran dan secara bergantian memberikan kesempatan kepada siswa 

lainuntuk memimpin berdoa bersama setelah selesai pembelajaran. 

E. REFLEKSI 

Refleksi guru merupakan penilaian yang dilakukan oleh guru itu sendiri berdasarkan pembelajaran 

yang telah dilaksanakan mulai dari selama mempersiapkan, melaksanakan, hingga mengevaluasi 

kegiatan belajar 1 yang dilakukan selama satu kali pertemuan. 

 No Pertanyaan Jawaban  

 1. Apakah pemilihan media pembelajaran telah 

mencerminkan tujuan pembelajaran yang akan 

dicapai? 

 

 2. Apakah gaya penyampaian materi mampu 

ditangkap oleh pemahaman siswa? 
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 3. Apakah keseluruhan pembelajaran dapat 

memberikan makna pembelajaran yang hendak 

dicapai? 

  

 4. Apakah pemilihan metode pembelajaran 

sudah efektif untuk menerjemahkan tujuan 

pembelajaran? 

 

 5. Apakah pelaksanaan pembelajaran tidak keluar 

dari norma-norma? 

 

 6. Apakah pelaksanan pembelajaran hari ini 

dapat memberikan semangat kepada peserta 

didik untuk lebih antusias dalam pembelajaran 

selanjutnya? 

 

 

F. ASESMEN / PENILAIAN 

a. Penilaian Sikap 

Pengambilan nilai ini dapat dilakukan saat mengamati kegiatan siswa pada awal pembelajaran, 

diskusi, dan menyimak penjelasan materi yang disampaikan. Penilaian ini bertujuan untuk melihat 

kemampuan siswa dalam menerapkan nilai-nilai Pancasila pada setiap kegiatannya, dari saat kegiatan 

pembuka hingga kegiatan penutup. Berikut ini panduan asesmen Rubrik Sikap (Civic Disposition). 

 

Pedoman Penilaian Rubrik Sikap (Civic Disposition) 

Kriteria 

Penilaian 

Perlu 

Bimbingan 

(1) 

Perlu 

Pengingatan 

(2) 

Berusaha 

dengan Baik 

(3) 

Pemantapan 

(4) 

Istimewa 

(5) 

Penerapan 

Nilai-Nilai 

Pancasila 

Belum mampu 

dalam bersiap 

memulai 

kegiatan, 

khidmat 

dalam berdoa, 

menghormati 

guru, 

menghargai 

pendapat 

Sadar dalam 

bersiap memulai 

kegiatan, 

khidmat 

dalam berdoa, 

menghormati 

guru dan orang 

lain, menghargai 

pendapat 

orang lain, dan 

Berusaha 

dalam 

bersiap 

memulai 

kegiatan, 

khidmat 

dalam berdoa, 

menghormati 

guru dan 

orang 

lain, 

menghargai 

Mampu dalam 

bersiap 

memulai 

kegiatan, 

khidmat 

dalam berdoa, 

menghormati 

guru dan 

orang 

lain, 

Mandiri dan 

berani unjuk 

diri dalam 

bersiap 

memulai 

kegiatan, 

khidmat 

dalam berdoa, 

menghormati 

guru dan 
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 serta 
menyelesaikan 
masalah dengan 
bantuan guru. 

masalah dengan 

bantuan guru. 

serta 

menyelesaika 

n 

masalah tanpa 

bantuan guru. 

serta 

menyelesai

ka n 

masalah 

tanpa 

bantuan 

guru. 

keputusan, serta 
menyelesaika n 
masalah. 

 orang lain, dan 

mengungkapk 

an 

apresiasi 

dengan 

bantuan guru. 

mengungkapkan 

apresiasi dengan 

bantuan guru. 

pendapat 

orang lain, 

dan 

mengungkapk 

an apresiasi 

tanpa bantuan 

guru. 

menghargai 

pendapat 

orang lain, 

dan 

mengungkapk 

an 

apresiasi tanpa 

bantuan guru. 

orang 

lain, 

menghargai 

pendapat 

orang lain, 

dan 

mengungkapk 

an 

apresiasi. 

Memahami 

Materi yang 

Disampaikan 

Belum siap 

dan 

mampu dalam 

menerima 

materi 

Sadar dalam 

menerima 

materi 

dan informasi 

dengan bantuan 

Berusaha 

dalam 

menerima 

materi 

dan informasi 

Mampu dalam 

menerima 

materi 

dan informasi 

tanpa bantuan 

Bersiap diri 

dan 

mampu dalam 

menerima 

materi 

dan informasi 

dengan 

bantuan 

guru. tanpa bantuan 

guru. 

guru. dan informasi 

. 

guru.     

Menggali 

dan 

Belum 

mampu dalam 

Sadar dalam 

Menyajikan 
Berusaha 

dalam 

Mampu dalam 

Menyajikan 

Mandiri dan 

berani dalam 

Menjelaskan menyajikan informasi atau menyajikan informasi atau menyajikan 

Informasi 

atau 

Menceritaka 

n 

Ulang Cerita 

informasi atau 

menyampaika 

n 

kembali cerita 

dengan 

bantuan 

menyampaikan 

kembali cerita 

dengan bantuan 

guru. 

informasi atau 

menyampaika 

n 

kembali cerita 

tanpa bantuan 

guru. 

menyampaika 

n 

kembali cerita 

tanpa bantuan 

guru. 

informasi atau 

menyampaika 

n 

kembali 

cerita. 

 guru.     

Bekerja Belum mampu Sadar dalam Berusaha Mampu dalam Mandiri dan 
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Sama dalam mengatur diri, mengatur diri, dalam 

mengatur diri, 

bekerja sama 

dalam 

kelompok, 

pengambilan 

dan 

pelaksanaan 

keputusan, 

mengatur diri, berani dalam 

Diskusi bekerja sama bekerja sama bekerja sama mengatur diri, 

Kelompok dalam 

kelompok, 

pengambilan 

dalam 

kelompok, 

pengambilan 

dalam 

kelompok, 

pengambilan 

bekerja sama 

dalam 

kelompok, 

 dan 

pelaksanaan 

keputusan, 

dan pelaksanaan 

keputusan, serta 

menyelesaikan 

dan 

pelaksanaan 

keputusan, 

pengambilan 

dan 

pelaksanaan 
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Penilaian Keterampilan 

Pengambilan nilai keterampilan dapat dilakukan saat mengamati kegiatan 

siswa pada awal pembelajaran, diskusi, dan menyimak penjelasan materi yang 

disampaikan. Penilaian ini bertujuan untuk melihat kemampuan siswa dalam 

berdiskusi yang sesuai dengan materi, menggali, dan menjelaskan informasi 

atau menceritakan kembali cerita contoh penerapan Pancasila dalam kehidupan 

sehari-hari. Adapun panduan asesmen Rubrik Keterampilan sebagai berikut: 

Perhitungan Perolehan Nilai  

 Nilai siswa dihitung pada setiap kriteria sesuai tingkatan skornya 

sesuai berdasarkan hasil pengamatan dengan ketentuan sebagai berikut: 

Jika pada setiap kriteria penilaian terlihat sangat baik maka nilainya 30, baik 25, 

cukup baik 20,dan kurang baik 15, maka total perolehan nilai maksimal yang 

terkumpul adalah 90. 

G. KEGIATAN PENGAYAAN DAN REMEDIAL 

Guru dapat menyampaikan materi pengayaan untuk dipelajari oleh siswa 

secara mandiri atau berkelompok. Guru dapat mengangkat topik atau materi 

tentang contoh-contoh gotong royong yang terdapat di lingkungan sekolah dan 

masyarakat sekitar tempat tinggal sebagai materi pengayaan

No Kunci Jawaban Skor 

1. Sikap bekerja bersama-sama, tolong-menolong, dan saling berbagi 

dalam menyelesaikan sesuatu hal. 

20 

2. a. meringankan pekerjaan 

b. pekerjaan akan cepat selesai 

c. menjalin kerukunan hidup bermasyarakat 

d. mempererat rasa persaudaraan 

20 

3. a. bergotong royong membersihkan rumah 

b. menghibur adik yang sedang sakit 

20 

4. a. kerja bakti membersihkan kelas 

b. berteman dengan siapa saja 

20 

5. Merupakan perbuatan yang mulia dan membuat hidup bahagia 20 

Total Sko 100 

 

   

   

   

   

   

   



74 
 

 

 

MODUL AJAR KURIKULUM MERDEKA  

2025 PPKn SD KELAS IV 

 

INFORMASI UMUM 

A. IDENTITAS MODUL 

Penyusun Instansi 

Tahun Penyusunan 

Jenjang Sekolah Mata 

Pelajaran Fase / Kelas 

Bab / Tema 

Materi Pembelajaran 
 

 

Alokasi Waktu 

: Nurul Arifin Br Sembiring 

: SD Negeri 064025 Flamboyan Raya 

: Tahun 2025 

: SD 

: Pendidikan Pancasila dan Kewarganegaraan 

: IV-C 

: 5. Pola Hidup Gotong Royong 

: Membangun tim dan mengelola gotong royong untuk mencapai 

tujuan bersama sesuai dengan target yang ditentukan 

:   1 kali Pertemuan / 2x35 menit 
 

B. KOMPETENSI AWAL 

❖ Peserta didik dapat membangun tim dan mengelola gotong royong untuk mencapai tujuan 

bersama. 
❖ Peserta didik dapat memberikan contoh pelaksanaan gotong royong untuk mencapai tujuan 

bersama. 

C. PROFIL PELAJAR PANCASILA 

❖ Beriman ,bertakwa kepada Tuhan YME Dan berahlak mulia, Berkebhinnekaan global, Gotong 
royong, Mandiri, Bernalar kritis dan kreatif 

D. SARANA DAN PRASARANA 

❖ Sumber Belajar : (Kementerian Pendidikan, Kebudayaan, Riset, Dan Teknologi Republik 

Indonesia, 2021 Buku Panduan Guru Pendidikan Pancasila dan 

Kewarganegaraan untuk SD Kelas IV Penulis: Yusnawan Lubis, Dwi 
Nanta Priharto dan Internet), Lembar kerja peserta didik 

E. TARGET PESERTA DIDIK 

❖ Peserta didik reguler/tipikal: umum, tidak ada kesulitan dalam mencerna dan memahami materi 

ajar. 
❖ Peserta didik dengan pencapaian tinggi: mencerna dan memahami dengan cepat, mampu 

mencapai keterampilan berfikir aras tinggi (HOTS), dan memiliki keterampilan memimpin 

F. JUMLAH PESERTA DIDIK 

❖ Minimum 15 Peserta didik, Maksimum 25 Peserta didik 

G. MODEL PEMBELAJARAN 

❖ Pembelajaran Tatap Muka 

KOMPNEN INTI 

A. TUJUAN KEGIATAN PEMBELAJARAN 

❖ Tujuan Pembelajaran: 
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• Peserta didik dapat membangun tim dan mengelola gotong royong untuk 

mencapai tujuan bersama. 

• Peserta didik dapat memberikan contoh pelaksanaan gotong royong untuk 

mencapai tujuan bersama. 

B. PEMAHAMAN BERMAKNA 

❖ Peserta didik untuk mempelajari materi yang terkait dengan membangun tim dan mengelola 

gotong royong untuk mencapai tujuan bersama. 

C. PERTANYAAN PEMANTIK 

❖ Apakah yang dimaksud dengan gotong royong? 
❖ Sebutkan dua manfaat dari gotong royong? 

D. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Kegiatan Belajar 1 

Langkah-Langkah Kegiatan Pembelajaran 

a. Persiapan Mengajar 

Sebelum melakukan kegiatan pembelajaran, guru harus melakukan persiapan yang maksimal 

supaya kegiatan pembelajaran yang dilakukan bersama peserta didik bisa berjalan dengan 

maksimal dan bermakna. Adapun yang harus dipersiapkan guru, di antaranya sebagai berikut: 

1) Peralatan Pembelajaran 

Adapun alternatif peralatan pembelajaran yang harus dipersiapkan oleh guru sebelum memulai 

kegiatan pembelajaran pada kegiatan belajar 1 ini, diantaranya: 

       a).papan tulis, dan 

b).alat tulis, seperti spidol atau kapur tulis. 

 

b. Kegiatan Pengajaran di Kelas 

Prosedur pembelajaran ini merupakan panduan praktis bagi guru agar dapat mengembangkan 

aktivitas pembelajaran PPKn secara mandiri, efektif, dan efisien di kelasnya masing-masing. 

Pada kegiatan  belajar  satu  ini,  guru  akan  melakukan  kegiatan  pembelajaran  melalui  model 

belajar/bekerja dalam kelompok. Pada  pertemuan pertama ini, media pembelajaran yang 
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direkomendasikan adalah tayangan video. Apabila kondisinya tidak memungkinkan maka guru 

dapat menempelkan gambar-gambar yang relevan dengan materi pembelajaran disertai dengan 

cerita-cerita rekaan terkait gambar tersebut. Adapun prosedur pembelajaran selengkapnya sebagai 

berikut: 

1) Kegiatan Pembuka 

a) Sebelum peserta didik memasuk kelas, guru mengondisikan peserta didik utuk baris di depan 

kelas agar rapi dengan salah satu peserta didik menjadi pemimpin 

b) Guru mengucapkan salam, sebelum pelajaran di mulai salah satu siswa memimpin doa 

didepan kelas 

c) Guru mengajak untuk bernyanyi bersama dengan lantang lagu nasional untuk 

membangkitkan semangat nasionalisme peserta didik. 

d) Guru mengabsen kehadiran peserta didik. 

Materi dalam pertemuan sebelumnya disampaikan oleh guru sebagai awalan Dalam kegiatan 

belajar. 

e) Guru menjelaskan kegiatan yang akan dilakukan serta mempersiapkan media pembelajaran 

yang akan digunakan di dalam pembelajaran. 

2) Kegiatan Inti 

a) Peserta didik dikelompokkan ke dalam beberapa kelompok yang terdiri atas 4-5 orang. 

b) Guru menampilkan video tentang membangun dan mengelola gotong royong tim yang telah 

diunduh dengan menggunakan laptop dan proyektor. 

c) Selanjutnya, setiap peserta didik di setiap kelompok untuk menyimak tayangan video yang 

disampaikan oleh guru. 

d) Setelah penayangan video atau gambar, guru menyampaikan pertanyaan terkait tayangan 

video atau gambar untuk merangsang peserta didik menyampaikan pendapatnya. Alternatif 

pertanyaan yang dapat diajukan, diantaranya: 

(1) Tayangan apakah yang ada di dalam video tersebut? 

(2) Di manakah lokasi kejadian yang ada dalam video tersebut? 

(3) Bagaimana suasana yang tampak dalam video tersebut? 

(4) Sikap atau perilaku seperti apakah yang dapat kalian teladani dari tayangan yang ada 

dalam video tersebut? 

e) Guru mempersilakan kepada setiap kelompok peserta didik untuk menyampaikan 

pendapatnya tentang video. 

f) Kemudian, guru memberikan tanggapan atas pendapat setiap kelompok serta 

mengarahkannya ke konsep atau materi pembelajaran, yaitu tentang membangun tim dan 

mengelola gotong royong untuk mencapai tujuan bersama. 

g) Guru memberikan lembar aktivitas peserta didik yang harus dikerjakan secara berkelompok. 
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h) Guru mempersilakan setiap kelompok untuk mempresentasikan lembar aktivitas yang 

dikerjakan di depan kelas. 

 

3) Kegiatan Penutup 

a) Guru mengapresiasi dan memberikan penjelasan terhadap seluruh kegiatan 

yang sudah dilakukan oleh peserta didik. 

b) Guru bersama peserta didik melakukan refleksi pembelajaran mengenai 

pentingnya membangun tim dan mengelola gotong royong untuk 

mencapai tujuan bersama. 

c) Guru memberikan informasi mengenai kegiatan pembelajaran pada pertemuan 

selanjutnya. 

d) Guru menutup pelajaran dengan salah satu siswa yang memimpi doa 

          c.Kegiatan Pembelajaran Alternatif 

Kegiatan belajar alternatif dirumuskan sebagai solusi bagi guru ketika langkah-langkah 

kegiatan belajar yang diuraikan sebelumnya tidak bisa dilakukan. 

Hal tersebut terjadi dikarenakan situasi dan kondisi tertentu, misalnya karena 

keterbatasan media pembelajaran. 

Rumusan kegiatan belajar alternatif ini difokuskan pada langkah-langkah kegiatan 

inti. Adapun Langkah-Langkah Pembelajaran dalam kegiatan pembuka dan penutup 

tetap menggunakan 

langkah-langkah yang diuraikan sebelumnya. 

Berikut alternatif kegiatan inti yang dapat menjadi referensi guru: 

1) Kegiatan Inti Alternatif 1 

a) Peserta didik dikelompokkan ke dalam beberapa kelompok yang terdiri atas 4-5 

orang. 

b) Guru menempelkan gambar yang berkaitan dengan materi pembelajaran. 

c) Guru mempersilakan kepada setiap peserta didik untuk mengamati gambar 

tersebut. 

d) Guru menyampaikan pertanyaan terkait untuk merangsang peserta didik 

menyampaikan pendapatnya. Alternatif pertanyaan yang dapat diajukan, 

diantaranya: 

(1) Apa maksud dari gambar tersebut? 

(2) Di manakah lokasi pada gambar tersebut? 

(3) Bagaimana suasana yang tampak pada gambar tersebut? 

e) Guru mempersilakan kepada setiap kelompok peserta didik untuk 

menyampaikan pendapatnya tentang gambar tersebut berdasarkan pertanyaan-

pertanyaan tersebut. Pada langkah ini, guru hendaknya tidak mengomentari 
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pendapat peserta didik dan tidak meminta alasan peserta didik mengenai 

pendapatnya. 

f) Guru mengklarifikasi masalah dengan cara memberikan tanggapan atas 

pendapat setiap kelompok serta mengarahkannya ke konsep atau materi 

pembelajaran. 

g) Guru memberikan lembar aktivitas peserta didik yang harus dikerjakan secara 

berkelompok. 

h) Guru mempersilakan setiap kelompok untuk mempresentasikan lembar 

aktivitas yang dikerjakannnya secara berkelompok. 

 

2) Kegiatan Inti Alternatif 2 

Alternatif yang kedua dapat dijadikan referensi oleh guru apabila penggunaan media 

pembelajaran visual berupa video atau gambar tidak tersedia serta proses 

pembelajaran 

kelompok tidak bisa dilakukan. Untuk mengatasi hal tersebut, guru dapat menggunakan 

wacana 

 

Penerapan 

Nilai-Nilai 

Pancasila 

Belum mampu 

dalam bersiap 

memulai 

kegiatan, 

khidmat 

dalam berdoa, 

menghormati 

guru, 

menghargai 

pendapat 

orang lain, dan 

mengungkapk 

Sadar dalam 

bersiap memulai 

kegiatan, 

khidmat 

dalam berdoa, 

menghormati 

guru dan orang 

lain, menghargai 

pendapat 

orang lain, dan 

mengungkapkan 

apresiasi dengan 

Berusaha 

dalam 

bersiap 

memulai 

kegiatan, 

khidmat 

dalam berdoa, 

menghormati 

guru dan 

orang 

lain, 

menghargai 

pendapat 

orang lain, 

Mampu dalam 

bersiap 

memulai 

kegiatan, 

khidmat 

dalam berdoa, 

menghormati 

guru dan 

orang 

lain, 

menghargai 

pendapat 

orang lain, 

Mandiri dan 

berani unjuk 

diri dalam 

bersiap 

memulai 

kegiatan, 

khidmat 

dalam berdoa, 

menghormati 

guru dan 

orang 

lain, 

menghargai 
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  pembelajaran?   

 5. Apakah pelaksanaan pembelajaran tidak keluar 

dari norma-norma? 

 

 6. Apakah pelaksanan pembelajaran hari ini 

dapat memberikan semangat kepada peserta 

didik untuk lebih antusias dalam pembelajaran 

selanjutnya? 

 

 

F. ASESMEN / PENILAIAN 
 

 

a. Penilaian Sikap 

Pengambilan nilai ini dapat dilakukan saat mengamati kegiatan siswa pada awal pembelajaran, 

diskusi, dan menyimak penjelasan materi yang disampaikan. Penilaian ini bertujuan untuk melihat 

kemampuan siswa dalam menerapkan nilai-nilai Pancasila pada setiap kegiatannya, dari saat kegiatan 

pembuka hingga kegiatan penutup. Berikut ini panduan asesmen Rubrik Sikap (Civic Disposition). 

 

Pedoman Penilaian Rubrik Sikap (Civic Disposition) 

Kriteria 

Penilaian 

Perlu 

Bimbingan 

(1) 

Perlu 

Pengingatan 

(2) 

Berusaha 

dengan Baik 

(3) 

Pemantapan 

(4) 

Istimewa 

(5) 
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 An 

apresiasi 

dengan 

bantuan guru. 

bantuan guru. dan 

mengungkapk 

an apresiasi 

tanpa bantuan 

guru. 

dan 

mengungkapk 

an 

apresiasi tanpa 

bantuan guru. 

pendapat 

orang lain, 

dan 

mengungkapk 

an 

apresiasi. 

Memahami 

Materi yang 

Disampaikan 

Belum siap 

dan 

mampu dalam 

menerima 

materi 

dan informasi 

dengan 

bantuan 

guru. 

Sadar dalam 

menerima 

materi 

dan informasi 

dengan bantuan 

guru. 

Berusaha 

dalam 

menerima 

materi 

dan informasi 

tanpa bantuan 

guru. 

Mampu dalam 

menerima 

materi 

dan informasi 

tanpa bantuan 

guru. 

Bersiap diri 

dan 

mampu dalam 

menerima 

materi 

dan informasi 

. 

Menggali 

dan 

Menjelaskan 

Informasi 

atau 

Menceritaka 

n 

Ulang Cerita 

Belum 

mampu dalam 

menyajikan 

informasi atau 

menyampaika 

n 

kembali cerita 

dengan 

bantuan 

guru. 

Sadar dalam 

menyajikan 

informasi atau 

menyampaikan 

kembali cerita 

dengan bantuan 

guru. 

Berusaha 

dalam 

menyajikan 

informasi atau 

menyampaika 

n 

kembali cerita 

tanpa bantuan 

guru. 

Mampu dalam 

menyajikan 

informasi atau 

menyampaika 

n 

kembali cerita 

tanpa bantuan 

guru. 

Mandiri dan 

berani dalam 

menyajikan 

informasi atau 

menyampaika 

n 

kembali 

cerita. 

Bekerja Belum mampu Sadar dalam Berusaha 

dalam 

mengatur diri, 

bekerja sama 

dalam 

kelompok, 

pengambilan 

dan 

Mampu dalam Mandiri dan 

berani dalam 

mengatur diri, 

bekerja sama 

dalam 

kelompok, 

pengambilan 

Sama dalam mengatur diri, mengatur diri, mengatur diri, 

Diskusi bekerja sama bekerja sama bekerja sama 

Kelompok dalam 

kelompok, 

dalam 

kelompok, 

dalam 

kelompok, 

 pengambilan Pengambilan pengambilan 

 dan 

pelaksanaan 

dan pelaksanaan 

keputusan, serta 

dan 

pelaksanaan 
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 keputusan, 

serta 
menyelesaikan 

masalah dengan 

pelaksanaan 

keputusan, 

serta 

menyelesaika 

n 

keputusan, 

serta 
dan 

pelaksanaan 

keputusan, 

serta 

menyelesaika 

n 

 menyelesaikan 

masalah 

dengan 

bantuan guru. 
menyelesaika 

n 

masalah tanpa 
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Lampiran 2 

 
Uji Normalitas Posttest Kelas IV-C (Liliefors tabel) 

No X Z F(z) S(z) [F(z)-S(z)] 

1 40 -1,73  0.0418 0,05 0,0018 

2 40 -1,73  0,0418 0,08 0,0382 

3 40 -1,73  0,0418 0,28 0,0782 

4 40 -1,73  0,0418 0,16 0,1182 

5 50 -0,87 0,1922  0,20 0,0078 

6 50 -0,87 0,1922  0,24 0,0478 

7      50 -0,87 0,1922  0,16 0,0878 

8 50 -0,87 0,1922  0,48 0,1278 

9 50 -0,87 0,1922  0.60 0,1678 

10 55 -0,43 0,3336  0,64 0,0664 

11 55 -0,43 0,3336  0,84 0,1064 

12 60 0,56 0,5000  0,92 0,0200 

13 60 0,56 0,5000  0,76 0,0200 

14 60 0,56 0,5000  0,80 0,0600 

15 60 0,56 0,5000  0,72 0,1000 

16 60 0,56 0,5000  0,88 0,1400 

17 60 0,56 0,5000  0,96 0,1800 

18 65 0,43 0,6664 0,68 0,6664  

19 65 0,43 0,6664 0,56 0,0936 

20 70 0,87 0,8078 0,52 0,0078  

21 70 0,87 0,8078 0,40 0,0322  

22 70 0,87 0,8078 0,44 0,0722 

23 80 1,73 0,9582 0,36 0,0382 

24 80 1,73 0,9582 0,32 0,0018 

25 80 1,73 0,9582 1 0,0418 

Rata-rata 58,4 

Standar Deviasi 19,22 

Lhitung 0,152 

Ltabel 0,173 

Kesimpulan:Jika Lhitung < Ltabel  maka data berdistribusi normal 
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Lampiran 3 
 

Uji Normalitas Posttest Kelas IV-B (Liliefors tabel) 

No X Z F(z) S(z) [F(z)-S(z)] 

1 60 -1,73 0,0418 0,05 0,0018 

2 60 -1,73 0,0418 0,64 0,0382 

3 70 0,04 0,1922 0,84 0,0722 

4 70 0,04 0,1922 0,92 0,0322 

5 75 -0,43 0,3336  0,76 0,1336 

6 75 -0,43 0,3336  0,80 0,0936 

7      80 0,45 0,5000 0,72 0,2200 

8 80 0,45 0,5000 0,88 0,1800 

9 80 0,45 0,5000 0,96 0,1400  

10 86 0,43 0,6664 0,68 0,1637 

11 86 0,43 0,6664 0,56 0,2664 

12      86 0,43 0,6664 0,52 0,2264 

13 90 0,87 0,8078 0,40 0,1864 

14 90 0,87 0,8078 0,44 0,2878 

15 90 0,87 0,8078 0,36 0,2478 

16 90 0,87 0,8078 0,32 0,2078 

17 90 0,87 0,8078 0,08 0,1678 

18 90 0,87 0,8078 0,28 0,1432 

19 95 1,30 0,9032 0,16 0,1032 

20 95 1,30 0,9032 0,20 0,0632 

21 95 1,30 0,9032 0,24 0,0232 

22 95 1,30 0,9032 0,16 0,0168 

23 95 1,30 0,9032 0,48 0,0568 

24 95 1,30 0,9032 0.60 0,0968 

25 95 1,30 0,9032 1 0,0785 

Rata-rata 84,52 

Standar Deviasi 16,67 

Lhitung 0,163 

Ltabel 0,173 

Kesimpulan:Jika Lhitung < Ltabel  maka data berdistribusi normal 
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  Lampiran 4 

Uji Homogenitas Varians 

 

                           Post Test 

No Kontrol Eksperimen 

1 70 60 

2 60 86 

3 65 90 

4 70 95 

5 40 95 

6 50 86 

7         70 70 

8 60 90 

9 65 95 

10 55 75 

11 50 90 

12 60          80 

13         80 90 

14  40 86 

15 60 95 

16 40 70 

17 50 95 

18 80 80 

19 50 90 

20 60 95 

21 55 75 

22 40 90 

23 60 80 

24 50  95 

25 80 60 
 

 

 

Varian 1(V-B)               10,26                 db                          

24                  

Varian 2(V-C)               16,22                 db                          

24 

Fhitung                                       1,89 

Ftabel                                         2,67 

Fhitung <Ftabel 

   1,89<  2,67 

Kedua kelompok dinyatakan homogen karena Fhitung < Ftabel 
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Lampiran 5 

Uji  Hipotesis 

Hasil Perhitungan Uji Hipotesis Pada Posttes 

Kelas  Thitung Ttabel 

Eksperimen 

 

Kontrol 

 

5,14 

 

2,010 

Rumus Uji Hipotesis yang saya gunakan: 

𝑡 =
�̅�̅1− �̅�̅2

√𝑠2 (
1
𝑛1

+
1
𝑛2
)

 

Selisih Rata-rata 

�̅�̅1− �̅�̅2 =84,52-58,4=26,12 

Koefisien Varians Gabungan 

1

𝑛1
+

1

𝑛2
=

1

25
+

1

25
=0,08 

𝑠2
1=19,222=369,8884 

𝑠2
2 = 16,672 = 277,0889 

S2=
(25−1)×369,8884+(25−1)×277,0889

25+25−2
 

S2=
24×369,8884+24×277,0889

48
 

S2=
8877,298+6649,660

48
=

15526,958

48
= 323,065 

𝑡 =
26,12

√323,065×0,08
=

26,12

√25,8452
=

26,12

√5,084
 

𝑡 = 5,14 

df=25+25−2=48 

Dilihat pada ttabel=2,010    Diperoleh thitung=5,14 

ttabel=2,010 
Maka thitung > ttabel=5,14>2,010  Sehingga H0 ditolak dan H1 diterima. 
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Lampiran 6 

Uji Liliefors 

Lampiran 7 
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Lampiran  7 

LEMBAR VALIDASI SOAL ESSAY 

 

Judul penelitian : Pengaruh Model Pembelajaran Kooperatif Tipe 

Jigsaw Terhadap 

Hasil Belajar Siswa Pada Mata Pelajaran Pkn 

Materi Pola Hidup bergotong royong Di Kelas IV 

UPT SD NEGERI 064025 Flamboyan Raya 

Tahun Pelajaran 2024/2025. 

Peneliti : Nurul Arifin Br Sembiring 

Prodi : PGSD 

Nama Validator : Juniko EsraT arigan, S.Pd., M.Pd 

   Petunjuk : 

Berilah tanda ceklish ( √ ) pada kolom penilaian yang sesuai dengan penilaian 

Bapak/ Ibu Terhadap soal essay dengan skala penilaian berikut : 

a. : Tidak Baik 5 : Sangat baik 

b. : Kurang Baik 

c. : Cukup Baik 

d. : Baik 

 

 

 

No 

 

Aspek yang dinilai 

Nilai 

1 2 3 4 5 

1. Kesesuaian soal dengan tujuan pembelajaran     🗸 

2. Sistematikas penulisan soal    🗸  

3. Bahasa yang digunakan pada soal    🗸  

4. Kebenaran pedoman penilaian    🗸  

5. Kejelasan maksud dari soal    🗸  

6. Kesesuaian waktu    🗸  
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                                                                  Validator 
 

(Juniko Esra Tarigan, 

S.Pd., M.Pd) 
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Lampiran 8 

Soal Pretest Dan Posttest 

Soal Latihan : 

Nama : 

Kelas : 

Hari/Tanggal : 

Mata Pelajaran : 

Jawablah Pertanyaan Di Bawah ini dengan jawaban yang benar! 

1. Apa yang akan kamu lakukan jika temanmu kesulitan membawa buku yang 

berat di sekolah? (C3 mengaplikasikan ) 

Jawaban: saya akan langsung menawarkan bantuan untuk meringankan 

beban mereka. Misalnya, saya bisa membantu membawakan sebagian 

buku tersebut ke kelas atau ke tempat tujuan mereka. Tindakan ini 

menunjukkan kepedulian dan membantu menciptakan lingkungan yang 

saling mendukung di sekolah. 

2. Sebutkan langkah-langkah yang dapat kamu lakukan untuk membantu kerja 

bakti membersihkan lingkungan! (C3 mengaplikasikan) 

Jawaban: Menyiapkan alat yang dibutuhkan Mendengarkan pembagian 

tugas Melakukan tugas sesuai arahan Mengelompokkan sampah 

Bekerja sama dengan timMembersihkan diri dan alat setelah selesai 

3. Jika kamu melihat orang tua membersihkan halaman rumah, bagaimana 

caramu membantu mereka? (C3 mengaplikasikan) Jawaban: Menghampiri 

dan menawarkan bantuan Membawa peralatan tambahan Membantu 

membersihkan bersama Mengangkat dan membuang sampah 

Menyelesaikan pekerjaan hingga bersih 

4. Mengapa kerja bakti bersama tetangga lebih efektif dibandingkan bekerja 

sendiri-sendiri? (C4 menganalisis) 

Jawaban: Pembagian tugas Efisiensi waktu 
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Kekuatan kolektif Dukungan moral Meningkatkan kerukunan 

5. Apa dampak positif dan negatif jika seseorang tidak ikut bergotong royong 

di lingkungan tempat tinggalnya? (C4 menganalisis) Jawaban: Dampak 

Positif Waktu untuk Kegiatan Lain Hemat Tenaga 

Dampak Negatif 

Meningkatkan Ketidakharmonisan Menurunkan Solidaritas Meningkatkan 

Beban Orang Lain Menurunkan Citra Diri Lingkungan Kurang Terawat 
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 Lampiran 9 

 Surat Izin Penelitian 

 

 

 

Medan, 15 January 2025 

 

NOMOR: 0143/SPT/FKIP/UQ/I/2025 LAMP : - 

HAL: Izin Penelitian Kepada Yth : 

Nama kepala sekolah: KHOZALI MAR'I S.Ag 

Nama sekolah: UPT. SD NEGERI 064025 JL. FLAMBOYAN RAYA 

TANJUNG 

Diberitahukan dengan hormat, bahwa mahasiswa kami : 

 

Nama: Nurul Arifin Br Sembiring 

NPM: 2105030004 

Program Studi: Pendidikan Guru Sekolah Dasar 

Jenjang Pendidikan: S.1 

Bermaksud sedang proses penyelesaian tugas akhir skripsi dengan Judul : 

 

"PENGARUH MODEL PEMBELAJARAN KOOPERATIF TIPE JIGSAW 

TERHADAP HASIL BELAJAR PKN PADA MATERI POLA HIDUP 

BERGOTONG ROYONG DI KELAS IV UPT SD NEGERI 064025 

FLAMBOYAN RAYA TAHUN PELAJARAN 2024/2025" 

 

Sehubungan dengan hal tersebut, mohon kiranya agar mahasiswa yang 

bersangkutan dapat diberikan ijin melakukan penelitian di tempat yang Bapak / Ibu 

Pimpin dengan alokasi waktu yang ditentukan. 

Kami sangat mengharapkan bantuan Ibu agar sudi kiranya dapat memberikan data 

yang diperlukan berhubungan dengan judul Skripsi di atas. 

Demikian kami sampaikan, atas perhatian dan kerja sama yang baik sebelumnya 

kami ucapkan terima kasih. 

 

                                                                              Dekan, 
 

Dr. Gemala Widiyarti , S.Sos.I.,M.Pd  

NIDN. 0123098602 

 

 

Tembusan : 

1. Ka. Prodi PGSD; 

2. Dosen Pembimbing; 
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Lampiran 10 

Surat Balasan Selesai Melakukan Penelitian 
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Lampiran 11 

 

DOKUMENTASI PENELITIAN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                         

 

 

 

 

 

                                        

 

 

 

 

                        

 

 

 

 


